
Таким образом, разработанная методика оценки аудиторского риска на
стадии планирования позволяет определить уровень и значение аудитор-
ского риска и отличается достаточно высокой чувствительностью к влия-
нию определяющих его факторов.

Расчет аудиторского риска на этапе планирования аудита позволяет
аудиторским фирмам выбрать оптимальный вариант сочетания аудитор-
ских процедур и сроки проведения аудиторской проверки.

Полученная на этапе планирования величина аудиторского риска являет-
ся существенным условием договора и должна быть отражена в нем. По наше-
му мнению, результатом оценки аудиторского риска на этапе планирования
аудита является приложение к договору с соответствующими расчетами.
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РАЗВИТИЕ МЕТОДИКИ УЧЕТА
СОБСТВЕННЫХ ИСТОЧНИКОВ

ФИНАНСИРОВАНИЯ ВНЕОБОРОТНЫХ АКТИВОВ

В условиях инновационного развития Республики Беларусь возникла необ-
ходимость повысить самостоятельность и экономическую ответственность
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субъектов хозяйствования за результаты своей деятельности. Основными ис-
точниками расширения и увеличения объемов производства, внедрения
новых высокоэффективных технологий являются собственные средства орга-
низаций. Для успешного управления инвестиционной деятельностью органи-
зации необходима достоверная информация об источниках финансирования
вложений во внеоборотные активы, т.е. усиление инвестиционной активнос-
ти за счет собственных финансовых ресурсов обусловило актуальность и прак-
тическую значимость совершенствования системы бухгалтерского учета ис-
точников финансирования вложений во внеоборотные активы.

В процессе кругооборота средств сельскохозяйственных организаций
должно быть обеспечено полное воспроизводство объектов основных
средств. Это может быть осуществлено лишь при наличии необходимых ис-
точников финансирования. Современная структура бухгалтерского балан-
са не позволяет достоверно выявить эти взаимосвязи. В настоящее время в
активе баланса находят отражение вложения во внеоборотные активы, в
пассиве — капитал и резервы и обязательства, при этом отсутствует ин-
формация о конкретных источниках их формирования. В бухгалтерском
балансе нет необходимой информационной базы об использованных ис-
точниках финансирования развития материально-технической базы. Поэ-
тому особую актуальность приобретает его реформирование путем отраже-
ния сопоставимой информации о сумме вложений во внеоборотные активы
(в активе) и реальных источников их финансирования (в пассиве баланса).

Собственные источники финансирования вложений во внеоборотные
активы занимают в организациях Республики Беларусь значительный
удельный вес (см. таблицу).

Инвестиции в основной капитал по источникам финансирования

Показатель 2006 г. 2007 г. 2008 г. 2009 г.
В млрд р.

Инвестиции в основной капитал, всего 20 374,1 26 053,3 37 202,3 43 377,6
Из них за счет:

консолидированного бюджета 5 292,0 6 798,8 9 690,2 9 648,4
внебюджетных фондов 61,9 93,6 83,8 84,9
собственных средств организации 8 400,5 10 287,4 14 332,6 15 929,2
заемных средств других организаций 387,7 402,4 626,0 488,1
средств населения 1 469,0 1 950,7 2 566,5 3 443,6
иностранных источников (без кре-
дитов иностранных банков) 181,2 260,7 618,6 866,1
кредитов банков 3 845,4 5 242,3 7 942,7 11 451,1
прочих источников 736,4 1 017,3 1 341,9 1 466,2

В процентах к итогу
Инвестиции в основной капитал, всего
Из них за счет: 100 100 100 100

консолидированного бюджета 26,0 26,1 26,1 22,2
внебюджетных фондов 0,3 0,4 0,2 0,2
собственных средств организаций 41,2 39,5 38,5 36,7
заемных средств других организаций 1,9 1,5 1,7 1,1
средств населения 7,2 7,5 6,9 8,0
иностранных источников (без кре-
дитов иностранных банков) 0,9 1,0 1,7 2,0
кредитов банков 18,9 20,1 21,3 26,4
прочих источников 3,6 3,9 3,6 3,4

Примечание: по данным [1, 388].

На финансирование вложений во внеоборотные активы в 2009 г. за счет
собственных средств было направлено 15 929,2 млрд р., что составило
36,7 % остальных источников финансирования в основной капитал.

Современные условия хозяйствования обусловливают необходимость
создания такой методики учета финансирования вложений во внеоборот-
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ные активы, которая обеспечит эффективный контроль за соответствием
объема капитальных вложений и их источников с целью недопущения им-
мобилизации оборотных средств в инвестиции и наоборот [2, 118].

Исследование учета собственных источников формирования средств ор-
ганизаций Республики Беларусь, Украины, Молдавии, России, Казахстана
показало, что в их составе отсутствует разграничение по критерию финанси-
рования внеоборотных и оборотных активов. Действующий порядок учета не
позволяет отражать процесс формирования источников финансирования
вложений во внеоборотные активы организации на балансовых счетах, фор-
мировать полную и достоверную информацию об их наличии и движении.

Это обосновывает необходимость разработать учетные методики по отра-
жению источников финансирования вложений во внеоборотные активы с
использованием синтетического счета 88 «Финансирование вложений во внео-
боротные активы». С помощью данного счета мы получим информацию об
источниках финансирования вложений во внеоборотные активы за счет амор-
тизации основных средств, прибыли на накопление, средств целевого финан-
сирования, собственных средств учредителей, накопления прибыли в виде до-
левой собственности и пр. К предлагаемому счету 88 «Финансирование вложений
во внеоборотные активы» рекомендуется открыть следующие субсчета:

l 88-1 «Амортизационный капитал воспроизводства основных
средств»,

l 88-2 «Использованная накопленная прибыль для финансирования
формирования имущества»,

l 88-3 «Использованная накопленная прибыль на долевую собствен-
ность»,

l 88-4 «Целевое финансирование использованное»,
l 88-5 «Источники финансирования формирования основного стада»,
l 88-6 «Прочие источники финансирования».
Развитие структуры финансовых источников связано с усилением зави-

симости организаций от собственных ресурсов, к которым относится так-
же добавочный капитал. Его формирование может осуществляться в следую-
щих случаях:

- за счет увеличения стоимости внеоборотных и оборотных активов в
результате их переоценки в соответствии с законодательством;

- от эмиссионного дохода, полученного в процессе формирования устав-
ного фонда акционерного общества за счет продажи акций по цене превы-
шения их номинальной стоимости;

- вследствие прироста за счет средств целевого финансирования на ка-
питальные вложения [3].

Указанные источники разнородны по экономическому содержанию, их
нельзя «смешивать» на одном счете. Нет надобности в показателе, не имеющем
экономического смысла, применение которого усложняет чтение и понимание
отчетности для пользователей. Так, К.Ю. Цыганков справедливо отмечает, что
«…должно быть четкое отделение сумм, полученных/переданных фирмой от
собственников, от сумм, заработанных самой фирмой. Отражать отдельно —
полученное от инвесторов, заработанное самой компанией, начисленные ди-
виденды» [4, 375]. В данном контексте к «полученному от инвесторов» относится
уставный капитал. Уставный капитал организаций различных организацион-
но-правовых форм представляет собой объединение вкладов собственников в
их имущество в соответствии с учредительными документами. При этом извест-
но, что практически всегда акции продаются по цене, значительно превышаю-
щей их номинальную стоимость. Следовательно, ст. «Уставный капитал» сама
по себе не несет информации о суммах, действительно вложенных акционера-
ми в предприятие. Предполагается, что эта статья будет анализироваться с
учетом ст. «Добавочный капитал», которая должна отражать лишь эмиссионный
доход, представляющий собой разницу между продажной и номинальной стои-
мостью акций при формировании уставного капитала, а также при увеличении
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уставного капитала за счет дополнительной эмиссии акций или повышения их
номинальной стоимости [3, 563].

В соответствии с принципами международных стандартов подготовки и
представления финансовой отчетности, капитал, внесенный акционера-
ми, представляет собой оплаченный капитал в разрезе двух основных со-
ставляющих: сумм номинальной стоимости акций и премии на акции (доба-
вочный капитал), внесенных акционерами сверх номинальной стоимости.

В практике учета Республики Беларусь, Российской Федерации, Респуб-
лики Молдова, Украины сумма эмиссионного дохода находит отражение в
составе счета «Добавочный капитал (фонд)». Типовым планом счетов бух-
галтерского учета Республики Казахстан для учета эмиссионного дохода
предусмотрен отдельный счет 5300 «Эмиссионный доход» [5].

Если заслуга в увеличении капитала организации за счет эмиссионного
дохода полностью принадлежит инвесторам, то в увеличении стоимости
основных средств компании они никакой роли не играют. Тем более нет ос-
нований относить к вкладу инвесторов часть нераспределенной прибыли,
заработанной компанией и зарезервированной ею же для осуществления
капитальных вложений [4, 378]. Именно поэтому на счете 83 «Добавочный
капитал» предлагаем отражать информацию о размерах эмиссионного до-
хода организации, восстановив тем самым основное предназначение дан-
ного счета как дополнительного информационного источника к уставному
капиталу. Это позволит основным пользователям финансовой отчетности
(акционеры, инвесторы, учредители, кредиторы) получать достоверную
информацию о величине общего капитала, переданного акционерами орга-
низации в виде суммы двух показателей: уставного (номинального) и доба-
вочного капитала (эмиссионного дохода).

Данному вопросу уделяли внимание в своих трудах белорусские и рос-
сийские ученые В.Е. Ванкевич [6], Т.С. Кузьмич [7], К.Ю. Цыганков [4]. Так,
В.Е. Ванкевич отмечал: «Не соответствует концептуальным теоретическим
канонам бухгалтерского учета и счет 83 «Добавочный фонд». Если на одном
счете отражается изменение нескольких учитываемых объектов, то такой
счет агрегирует несколько счетов, что размывает его качественный при-
знак, на основе которого формируется количественно измеряемая инфор-
мационная совокупность об определенных хозяйственных операциях» [6].

Однако предложения названных ученых ограничивались рекомендацией
отдельно выделить из состава счета 83 «Добавочный фонд» лишь суммы пере-
оценки основных и оборотных средств, основываясь на значительной доле
сумм переоценки в составе добавочного фонда [6; 7]. Считаем целесообразным
поддержать такое предложение ввиду того, что суммы переоценки активов дей-
ствительно занимают значительный удельный вес в добавочном капитале.

Дооценку имущества организации следует показывать в отчетности от-
дельной статьей в качестве отдельной составляющей капитала, а не в сос-
таве ст. «Добавочный капитал». Для получения такой информации в учете
целесообразно ввести отдельный счет 87 «Переоценка активов», где найдет
отражение прирост стоимости внеоборотных и оборотных активов, выяв-
ляемый по результатам переоценки в соответствии с законодательством.
Необходимость введения дополнительного счета обусловлена потреб-
ностью в получении экономически однородной информации на счетах бух-
галтерского учета. К счету 87 «Переоценка активов» рекомендуется открыть
субсчета в разрезе переоценок по отдельным видам активов:

87-1 «Переоценка основных средств»,
87-2 «Переоценка нематериальных активов»,
87-3 «Переоценка оборотных активов».
Такое строение счета позволит сформировать качественно однородную

информационную совокупность по приросту стоимости активов. По кредиту
счета отражается формирование источников переоценки, а по дебету — ис-
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пользование. В случае уценки активов и недостаточности источника на дан-
ном счете предлагаем применить практику учета Российской Федерации, тог-
да сумма уценки будет относиться на счет нераспределенной прибыли [8, 21].

Изложенные рекомендации по совершенствованию информационного
содержания счета 83 «Добавочный фонд» лишь частично решают обозна-
ченную проблему. Помимо переоценки и эмиссионного дохода на этом сче-
те в настоящее время также отражаются нераспределенная прибыль и це-
левое финансирование в качестве источников финансирования вложений
капитального характера, что требует отдельного рассмотрения.

На субсчете 83-4 «Фонд накопления использованный» в настоящее вре-
мя отражается нераспределенная прибыль, направленная на финансиро-
вание капитальных вложений. Учетные записи на данном субсчете произ-
водятся по мере принятия к бухгалтерскому учету объектов основных
средств по дебету счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убы-
ток)» субсчет «Фонд накопления образованный» и кредиту субсчета 83-4
«Фонд накопления использованный».

По действующей методике к добавочному фонду присоединяется также це-
левое финансирование на инвестиционные проекты. Суммы, израсходован-
ные на инвестиционные программы, включаются в состав добавочного фонда
и отражаются по дебету счета 86 «Целевое финансирование» и кредиту субсчета
83-5 «Фонд целевого финансирования использованный». Данная запись произ-
водится также по мере ввода объектов основных средств в эксплуатацию.

Однако такая методика не позволяет учесть отдельно источники финан-
сирования вложений во внеоборотные активы, которые в настоящее время
включаются в состав счета 83 «Добавочный фонд» наряду с другими показа-
телями, такими как эмиссионный доход, средства переоценки активов.
Пользователи финансовой отчетности не получают полную и достоверную
информацию об источниках финансирования вложений во внеоборотные
активы. Поэтому считаем обоснованным и экономически целесообразным
отражать такую информацию на рекомендуемом счете 88 «Финансирова-
ние вложений во внеоборотные активы», предназначенном для учета ис-
точников финансирования на инвестиционные цели. Так, по кредиту суб-
счета 88-2 «Использованная накопленная прибыль для финансирования
формирования имущества» к рекомендуемому счету 88 «Финансирование
вложений во внеоборотные активы» в корреспонденции с дебетом счета 85
«Использование прибыли» субсчет 85-1 «Накопления прибыли для финан-
сирования формирования имущества», предлагаемого для учета накоплен-
ной прибыли по направлениям использования, будет отражаться прибыль,
зарезервированная на накопление, рассматриваемая в качестве источни-
ка финансирования по формированию имущества организации. Учетные
записи будут производиться по мере принятия к бухгалтерскому учету
объектов основных средств. Суммы целевого финансирования, которые ис-
пользуются сельскохозяйственными организациями на инвестиционные
проекты развития материально-технической базы, предлагается отражать
по дебету счета 86 «Целевое финансирование» и кредиту субсчета 88-4 «Це-
левое финансирование использованное». Данная запись производится так-
же по мере ввода объектов основных средств в эксплуатацию.

Экономические законы расширенного воспроизводства требуют соот-
ветствия между капитальными вложениями и источниками их финансиро-
вания [2, 117]. Представленные направления развития методик учета соб-
ственных источников финансирования инвестиционных проектов позво-
ляют усовершенствовать формы бухгалтерской отчетности для отражения
соответствующих данных, в частности, бухгалтерский баланс (ф. № 1), от-
чет об изменении капитала (ф. № 3), что повышает их аналитичность для
заинтересованных пользователей, обеспечивает сопоставимость между от-
дельными статьями активов и пассивов. В результате, в пассиве баланса
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появится реальный источник финансовых ресурсов, сформированный за
счет амортизации основных средств, прибыли на накопление, средств
целевого финансирования и прочих средств. Это позволит получать качест-
венную информацию для принятия управленческих решений и организо-
вать эффективный контроль за формированием и использованием источ-
ников финансирования вложений во внеоборотные активы организации.

Таким образом, предложенная методика, излишне не усложняя систему
счетов по учету капитала, позволяет существенно повысить информатив-
ность и контрольные функции учета и отчетности, исключив тем самым
диспропорцию информационного обеспечения между вложениями во вне-
оборотные активы и источниками их финансирования.
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Ò.Â. ÑÒÓÏÅÍÅÂÀ

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ КЛАССИФИКАЦИИ
ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ ПРОМЫШЛЕННОГО

ПРЕДПРИЯТИЯ

В условиях интегрирования многих организаций Республики Беларусь
в международное экономическое пространство и поиска резервов, помогаю-
щих улучшить использование каждой статьи оборотных средств, а также
учитывая значимость каждой из них при оценке показателей финансового
состояния и платежеспособности организаций в условиях их гармониза-
ции, в основу классификации оборотных средств должны быть положены
принципы Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО).

67

Татьяна Васильевна СТУПЕНЕВА, соискатель кафедры экономики промышленных
предприятий Белорусского государственного экономического университета.

bibl_nz 
Typewritten text
Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.
Белорусский государственный экономический университет. Библиотека.
БДЭУ  Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.
БГЭУ  Белорусский государственный экономический университет. Библиотека.
BSEU  Belarus State Economic University. Library.
http://www.bseu.by          elib@bseu.by


